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KÖZMŰVELŐDÉSI, TÁRSADALMI. GAZDÁSZATI. IPARI, KERESKEDELMI ÉS NEVELÉSÜGYI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSMEGYE ÉS A MEGYEI 
TANFELÜGYELÖSÉG HIVATALOS KÖZLÖNYE.

MEGJELEN:
hetenként egyszer, vasárnap.

Egyes számok 20 krajozárjával kaphatók
Ixöxx'y-vls e x e sic e cl é s e e xx.

A kéziratok a szerkesztőséghez, pénzek s reklamácziók a kiadó­
hivatalhoz utasitandók.

Kéziratok vissza nem adatnak.
i i i. ■■■■

Előfizetési föltételek.
Vidéken és Lévén házhoz küldve:

Egy évre..............................................5 frt - kr.
Hat hóra..............................................2 frt 50 kr.

Előfizetési pénzek postautalványnyal is küldhetők.

ZZiidetéselc.
Hirdetések, négyhaaábos petit sor egyszeri közlése it 7 kr, 

kétszeriért 6 kr, többszöriért ö kr. fizetendő.
A nyílttéri) en: minden három hasábos garmoud sor dija 20 kr. 

Bélyegdij minden egyes beiktatásért 30 kr.
Velünk összeköttetésben levő hirdető-irodák, előfizetőink, vagy a 

gyakori hirdetők tetemes dijkedvezményben részesülnek.

^óttanfolyam.
A népiskolai törvény megalkotása óta a 

nevelés és oktatás hiányainak pótlására a ma­
gyar királyi közoktatási kormány által külön­
féle intézkedések tétettek, nevezetesen: a föl­
nőttek oktatására a népiskolákban esténként 
tanfolyam rendeztetett; a néptanítóknak az uj 
tanrendszer-követelte tanszerek és eszközök ke­
zelésére póttanfolyamok illittattak, s legújabban 
szintén ugyancsak póttanfolyamok rendeztettek 
a magyarnyelvben való jártasság elsajátítására.

Ez utóbbi póttanfolyam évenként a szün­
időkben tartatik a lévai állami tanítóképzőben, 
mely e folyó augusztushó 19-én fejeztetett be.

A póttanfolyamok hasznát elvitatni nem 
lehet. Nem állítjuk, hogy e haszon olyan volna, 
mely a rendes tanfolyamot nélkülözhetné, de 
mindenesetre nagy hiányt pótol oly helyen, 
hol a rendes tanfolyam bevégzésére az illetékes 
tanítót kényszeríteni nem lehet.

Ilyen tanító pedig sok van, az ezek számára 
rendezett póttanfolyam, ha az czélszerüen és 
tapintattal alkalmaztatok: eredményeket kell, 
— hogy biztosítson.

Az igaz, hogyha azon póttanfolyamokat 
vizsgáljuk, melyekről föntebb szülöttünk, s ne­
vezetesen a fölnőttek oktatásának rendezését 
tekintjük, méltán kérdhetjük : hogy hát ezen 
berendezett oktatások, melyeknek czélja volt a 
múlt mulasztásait gyorsan pótolni, miéri szűn­
tek meg oly hirtelen? Mert hiszen az bizo­
nyos, hogy eredmény nélkül nem valának !

Hát már nálunk, minden csak elvszerűleg 
s azért történik, hogy néhány évig biillirozzunk 
vele, a közönség szemébe port hányjunk ? Vagy 
csak szalma láng volt az egész, mely szüksé­
ges csupán azért volt, hogy mint a költő mondja, 
megmutassuk, hogy mitőlünk is telik egy nagy 
munka ?

Akármin! történt legyen a dolog, s akár­
mi legyen annak az oka, hogy úgy a fölnőttek 
oktatása, mint a tanítók számára rendezett 
póttanfolyamok oly hirtelen beállittattak: ez semmi 
esetre sem válik dicsőségünkre—épen akkor, mi­
dőn oly nagyon kell előmozditni kulturális hala­
dásunkat főleg e korban s azon körökben, melyek 
gőzerővel hajtanak bennünket a külföldi példák 
megemészthetlen utánzására.

E téren többre vittük a magyarnyelvi pót­
tanfolyamokkal. Igaz ugyan, hogy a legutóbbi 
póttanfolyamok is kezdenek oly jelenségeket föl­
tüntetni, mintha nem haladást, hanem hanyatt- 
lást tanusitnának.

így a lévai állami képezdében ez évben a 
magyarnyelvű póttanfolyamra 30 tanító jelent 
meg, míg az előző években 60—70 jelentkezett és 
tanult. E számbeli különbözet — meglehet, föl- 
tíínést kelt, de mégis megérthető.

E különbözetet két körülmény adja; egyik 
az. hogy a korábban nagyszámmal megjelent 
idegen tanítók jórésze máig már tanképesitést 
nyert a magyai nyelv bői s igy azoknak már 
nincs többé okuk évről-évre póttanfolyamot 
hallgatni; másik körülmény pedig az, hogy a 
magyarnyelvből kepesittetlenül maradt tanítok 
száma időnként leapad— az elhalálozás, vagy 
más pályára való áthelyezkedés által.

De csökken a póttanfolyamra utaltak száma 
azáltal is, hogy az újon kinevezett, vagy meg­
választott tanítók a törvény értelme szerént 

már bírják a magyarnyelvet s eszerént pót­
tanfolyamra nem utalhatók.

A póttanfolyamok hallgatóinak évről-évre 
bizonyos számban való leapadásából tehát arra 
kell következtetnünk, hogy a magyarnyelv nem­
sokára elfoglalja a fölvidéki iskolákban az őt 
jogosan megillető helyet.

Ezen óhajtott és üdvös jelenség lesz mérv- és 
irányadó arra, hogy a póttanfolyamok közo- 
haj szeréül végezzék be nehány év múlva pálya­
futásukat.

A hazai földbirtokos-osztály bajai.
Baja mindenkinek vau, de hogy a magyar föld­

tokosnak a baja tömérdek, az kétségki vilii. Minden 
bajon szükséges segíteni, a szóban forgó bajokon 
pláne égetően szükséges. Miben állnak a magyar- 
iöldbirtokos bajai, s hogyan lehetne azokon segíteni : 
erről a minapi „Adókivetés" cziiníi czikksorozatbau 
emlékeztünk meg s ebbeli nézetünkkel egyetértőleg 
most a „Magyar Loyd" a következőképen értekezik.

A katasztráiis munkálatok óriási költségei „láux 
í’raist" képeznek államháztartásunk mérlegében. A ma­
gyar földbirtok nem bírja meg a theória által kisza­
bott adókvótát. Adórendszerünk hibás, mert nem a 
földbirtok igazi jövedelme után szabja meg az adót, 
hanem egy kulcsot állapit meg, mely kulcs felnyitja a 
termelő magánpénztárát, hogy abból, de nem a birtok­
jövedelemből elégítse ki az allam fiskális követeléseit. 
A magyar földbirtok adóképessége ez évben legalább 
is 40u/u-al csökkent. A kataszteri számítás nem 6—7 
frtot vett alapul egy métermázsa búza ára gyanánt, 
hanem 9—10 frtot; márpedig óriási a különbség, ha 
egy középtermésnél holdanként 6 métermázsa búzáért 
54 - 60 irt. helyett 36—42 irtot vesz be a földbirtokos. 
Most még csak 2 írttal csökkent egy métermázsa búza 
ára, de mi lesz belőlünk, ha minden kivitel hiányában, 
még a dunai fejedelemségek is elárasztamlják a ma­
gyar piaczokat búzáikkal ?

Es mibeeu áll hát adórendszerünk sarkalatos 
hibája ? Abban, hogy félreismeri a helyes alapot és 
túlmegy a megengedett határon. A földbirtok csak 
olyan vállalat, mint minden egyéb kereskedelmi üzlet; 
jő években, kedvező termés és kedvező árak esetében, a 
földbirtok magasabb adót bir el, mint a jelenlegi mostoha 
körülményeknél. Akinek jobb termése van, több adót 
fizethet, mint akinek rossz a termése. Ezt az elvet 
az adóztatásnál szem elöl tévesztik. Mi úgy véljük, 
hogy a földbirtokot minden évben aratás után annak 
jövedelmezősége után kellene megadóztatni. Ez lenne 
az igazságos adózási rendszer. — Mert valóban igaz­
ságtalan a mai eljárás. 11a a termelő egy kát. hold 
után 30 frtot vesz be, miért fizessen ugyanannyi adót, 
mint 60 irt. jövedelmezőségnél ?, és megfordítva, miért ne 
fizessen a földbirtok több adót 60 frt. bevételnél, mint 
30 fit. után ?

A termés mennyisége, annak értékesítése minden 
évben változik; — ehez képest kell megszabni a föld­
birtok adóját. Az utósó évtized átlag jövedeimezését 
nem lehet és nem szabad alapul venni az adókivetés­
nél, mert kérdés, vájjon ily magas átlag-jövedel­
mezőség elérctik-e a jövőben, vagy nem ? A magyar föld­
birtok, a mezőgazdasági ipsr proszperálása fő létérdeke 
a magyar államnak, mint kiváló agrikultur országnak. 
Ha a kormány óhajtja az ország jólétét, akkor első 
sorban támogatnia kell a magyar földbirtokot jelenlegi 
válságos helyzetében. Szakítani kell a löntálló adó 
rendszerrel és a földbirtokot minden évben csak a 
valóságos jövedelmezősége után megadóztatni. E kér­
dés oly fontos, hogy kívánatos, mikép hozzászóljanak 
az érdekelt és hivatottab földbirtokosok is.

El kell némulnia minden osztály- és pártérdek­
nek, ahol a közjóiét forog kérdésben, márpedig a 
magyar földbirtok jövedelmezőségére építi a pénz­
ügyér számításait. De alapos csak akkor lehet e szá­
mítás, ha nem a képzelt és papiroson kieszelt jöve­
delmezőség, hanem a tényleges viszonyok alapján 
készül. Ezért kívánatosnak tartanok, ha az ország­
gyűlés földbirtokos-tagjai a meddő 
politikai viták helyett első sorban a ma­
gyar földbirtok jövőjéről gondoskod­
na n a k. E jövő nem nagyon kecsegtető, amint azt 
a következő adatok eléggé igazolják.

Az európai államok közül egysem viseltetik oly 
közöuynyel a tengerentúli versenynyel szemben, mint 
Magyarorszag. A porosz statisztikai hivatal már hosszú 
évek sora ó.a külön osztályt rendezett be az amerikai 
mezőgazdaság és kereskedelem megfigyelésére, ami 
eléggé demonstrálja, hogy gyakorlati szomszédaink 
korán fölismerték a tengerentúli mezőgazdaság fejlő­
désének fontosságát az európai termelő államokra. Az 
angol nagy birtokosok 7 év előtt tekintélyes gazdákból 
álló bizottságot küldtek ki Amerikába, annak terme­
lése tanulmányozására.

Az angol szakértők jejeutései óriási szenzácziót 
keltettek. Ezen jelentések szerént; Canadában a termőföld 
meghaladja az egy millió angol mértföldet. Tehát 
Canada kulturföldje egyenlő kiterjedésű, mintáz összes 
európai államoké, Oroszország kivételével.

Az angol expertek beható, a legkisebb részle­
tekig terjedő alapos jelentései szerént: Canada képes 
a földbirtok-munkáitatási, termelési és szállítási költ­
ségek oesósága folytán egy métermázsa búzát 9 schil- 
lingért (5 frt. 50 krért) az európai atlanti kikötőkbe 
szállítani; holott Angolországban nem voltak képesek 
ugyanakkor egy métermázsa búzát 23 schillingen (azaz 
13 frt 75 kron) alul termelni. Ezen jelentésnek azon 
következménye lett, hogy az angol földbirtok haszon­
bérlete rohamosan csökkent 30—40%-al, mert az an­
gol farmerek tömegesen kivándoroltak Cauadába. Fran- 
cziaország elfoglalta Tuniszt, melynek igen termékeny 
földje van; az aratás ott már tavasszal megy végbe 
és sokkal olcsóbban szállíthatja terményeit a franezia 
kikötőkbe, mint mi. Az utóbbi években India lépett 
föl, mint roppant veszélyes versenytársa nemcsak az 
európai, hanem még az amerikai termelésnek is. Ter­
mékeny talaja van, mit eléggé bizonyít óriási kivitele. 
Multévben csak búzából 55 millió busbelt importált 
Európába. És tekintetbe kell vennünk, hogy Indiában, 
bombayi konzulunk utósó jelentése szeréut, körülbe­
lül még 15(),000 angol négyszögmértföldnyi terület 
van, mely búzatermelésre alkalmas és eddig művelés 
alá nem vonatott, ludia nemcsak búzával, hanem 
egyéb terményeivel is veszélyes versenytársunk, ludia 
már repczebehozatával is megelőz bennünket az európai 
piaczokon. Múlt évben 6.560,000 métermázsát importált 
Európába. Ezen koukurrenczia eléggé érezhető ez évi 
silány repczetermésüknél a repeze olcsó áraiban. Az 
alapjában helytelen adózta)ás tehát csak egyik főbaja a 
mi mezőgazdasági termelésünknek, tetéztetik pedig a 
baj az által, hogy a tengerentúli verseny napról-napra 
megnehezíti pozicziónkat és jobban nyomja az átalá­
nos ár állást.

De van még egy körülmény, amely épeu a jelen 
viszonyok között mindakói előbb említettnél nagyobb 
figyelmet érdemel. Érjük a forgalmi intézmények köz­
reműködését. Ismeretes dolog, hogy az olcsó szállítás 
leghathatósabb előmozdítója a termelésnek.

A magyar termelőnek,—-szemben az amerikai vagy 
ausztráliai, de még a közelebb eső orosz és egyiptomi 
termelővel szemben is,—van egy nagy előnye, és ez az, 
hogy aránylag legkorábban jelenhet meg búzájával a 
nyugati fogyasztó piaczokon. Szerte hangoztatják is, 
hogy ezen előnyöket igyekezzék kihasználni a magyar 
termelő! De — kérdjük — tehcli-e ezt ma? A buda­
pesti piaczon ma a búza nem olcsóbb, mint Délnémet­
országban, pedig már a mai árak hallatlanul alacsonyak. 
Emellett az idei termés minősége is sok kiváuui va­
lót hagy.

A legjobb tiszavidéki búza, mely specziállitás 
szokott lenni az egész világ piaczain, ma sárgás színű 
és más évekhez képest minősége 8— 10%-al cseké­
lyebb. Ilyen a helyzet. Nem természetes e ily körül­
mények között, hogy a földbirtokos termelőközönség 
válságos helyzete fokoztatik? A magyar kormány ta­
rifa-politikája ellen átalánosságban nem lehet panasz, 
de talán nem méltánytalan az a kívánság-, hogy a 
rendkívüli viszonyokra való tekintettel rendkívüli in­
tézkedések tétessenek.

Ha tekintetbeveszszük, hogy például Gyulafehér­
várról egy métermázsa búza szállítása Budapestre ép 
annyiba kerül, mint az amerikai kikötőkből az euró­
pai kikötőkbe: akkor valósággal azon meggyőződésre 
kell jutnunk, hogy a jeleidegi tarifarendszer miatt a 
magyar gabona kivitelképes nem lehet.

A magyar vasúthálózat jelentékeny része a kor­
mány kezében van. Hatalmában lenne a tarifa politi­
káját rendkívül nyomott viszonyainkhoz alkalmazni. A 



kormány azonban tiagyobbszabásu intézkedés helyett 
a vitel dijat külföldre csak 10—15 krral szállítja le. 
Kicsinyes, krajezáros tarifapolitika ez, mely eredmény­
hez nem vezet, nem vezethet. Rendkívüli idők rend 
kívüli rendszabályokat követelnek. Fukarkodni itt nem 
lehet, nem szabad. Ne nézze a kormány összetett kéz­
zel, hogy mikép morzsolják a tőzsdék naponta a ga­
bonaárakat.

Ne engedje megingatni a magyar termelők adó­
fizető-képességét, mert minden földbirtokos pusztulá­
sa egy-egy lapot szakit ki az állam rendes adófizetői­
nek főkönyvéből.

Határozza el a kormány a termelő-osztály érde­
kében a tarifák leszállítását, legalább ideiglenesen oly 
mérvben, amint a kivitel lehetősége ezt igényelné. Ala­
csony áraink daezára a külföld még mindig nem vá­
sárolhat nálunk. Más termelőországok körülbelül 1 
frankkal, 1 márkával olcsóbbau adják gabonáikat, 
mint mi azt szállíthatnék a jelenlegi gabonaárak alap­
ján. Ha a kórmány nem akarja azt, hogy zsírunkba 
fulladjunk, akkor kell, hogy a szállítási tételeket kül­
földre azonnal leszállítsa '/i arany forinttal. Tegye ezt 
haladéktalanul, addig, mig nem késő és képesek va­
gyunk a többi termelő országokkal versenyezhetni és 
ne vájra be a magyar földbirtokosok tönkrejutását. 
Rendkívüli idők, rendkívüli rendszabályokat igényelnek.

Különfélék.
— Szinészet Léván. A lefolyt héten szinreke- 

rültck: Vasárnap: A vén kupccz, népsz. — hétfőn: 
Aszalni uram leányai, vigj. — szerdán :oTuri Borcsa, 
népszimu. — csütörtökön : A könyvtárnok, vigj. — 
szombaton: Szélháziak, énekes bohózat. Az előadásokat 
kellő számban látogatja közönségünk, kedvező erre 
az időjárás is, de maga a színtársulat is igyekszik 
szorgalommal és tanulmánnyal lépni a deszkákra. — 
A darabokat nagyrészben egy tehetséges színész 
Bokodi Antal rendezi, ki —mint a szegedi színház 
tagja — időz nálunk veudégképeu. Amit ő rendez, 
s amit ő játszik, azon a közönség élvezete nem szen­
ved csorbát ; jó rendező és tanult színész. 8 ez az 
ami öt oly népszerűvé tette a közönség előtt, s ez az, 
oka annak is, hogy az igazgató majd minden darab­
ban játszat vele. Van még nehány jó erő, kiknek 
játéka élvezetet szerez, ilyen a férfiak közt: az igaz­
gató, továbbá Sós, Bódi, Mouori, Szirmay, Bárdy, stb. 
Ez utóbbi azonban kár. hogy mindig oly szerepeket 
ád, melyek neki nem speeziálitásai, tavai s 3-adéve 
sokkal nekivalóbb szerepekben játszott s több effek­
tust csinált, mint az idén. A nők között igen jó rou 
tinnal játszik : Döméné, Bokodyné, Bánfalvyné, Ko- 
vácsicsné, Gyöngyösi Etel. A többiek is többé-kevésbbé 
megállják helyüket. Kár, hogy igazi törülmetszett sze­
relmes hiányzik a férfikarból, valamint egy jó nép- 
szinmü-énekcs a nők közül. Ezektől eltekintve, az 
előadás s különösen az ensemble többnyire sikerült, 
mit a szorgalomnak és a jó rendezésnek kell betud­
nunk. — A mai előadásra: CzigányPauna uj darab 
vau kitűzve. — Jövőhétcu, szerdán lesz az igazgató 
jutalomjátéka a következő darabokkal: 1’oole John 
klasszikus vígjáték és Pry Pál, a kotnyeles — 
fordította Csiky Gergely. A szorgalmas igazgató ju­
talomjátékára őszintén hívjuk föl a közönség pártoló 
figyelmét.

— 0 Felsége, a király sziiletéseuapját f. hó 18-án 
szokásszerüleg mozsárdurrogás jelezte a reggeli órák­
ban, meg is tartatott a szokásos iateni tisztelet a hely­

beli plebánia-templomban; azonban sajnosán kellett 
tapasztalni, hogy az isteni tiszteleten a közönség nem 
szokásszerü nagyobb számmal jelent meg, különösen 
észrevehető volt a hivatalok, pláne az állami hivatalok 
képviselőinek távolléte. Utána néztünk e különös eset­
nek s ugy értesültünk, hogy az állami és egyeb 
hivatalokat nem értesítette kellő időben a 
plébániai hivatal a nap jelentőségéről s nem hívta meg 
őket az isteni tiszteletre, melyre a meghívás az 
egyházi részről eddig szokásban volt. Neui teszünk 
e körülményhez semmi más megjegyzést, csak azt, 
hogy e napra a hivatalos értesítés tavai is elmaradt. 
Pedig erre talán gondolni is kellene, s lehetne is rá 
időt szakítani !

— Verebélyi hírek, f- hó 16-án reggeli 8 órakor 
tiiz támadván, két ház leégett. Hogy a tűz tovább 
nem terjedt, a csendőrség erélyének s a gyorsan 
érkezett tömeges segélynek köszönhető. Dicséretet 
érdemel a zsitvaujfalnsi tűzoltók „készséges közremű­
ködése is.- F. hó 18-án pedig 0 Felsége a király 
születésnapját, szokott pompával ünnepelték meg.—Reg­
geli 10 órakor tartott az esperes-plebános, tt. P r i s ty á k 
Neit úr, Te-Deumot és nagy szentmisét, melyen meg­
jelent a kir. járásbíróság összes személyzete, a járási 
szolgabiróság, a községi elöljáróság, az értelmiség 
teljes számban, azonfölül a honvédség 2 itt időzött 
tisztje és a hívők sokasága. — Az ájtatoskodók mind­
egyike bizonynyal kérte a királyok-királyát, a jó isteut, 
hogy Ő Felségét a mi boldogitásunkra boldogul s tö­
kéletes dicsőséggel környezve igen sokáig éltessej 
Ugy legyen !

— Sport. Érdekes egyéniség érkezettt városunkba 
f. hó 19-én. A fővárosi athletikai Club egyik derék 
tagja jött hozzánk kerékpáron Budapestről, lionuét 
Esztergomon keresztül, illetőleg itt egyet pihenve, 
vágtatott Léva felé s d. u. 5 órakor már Lévára 
ért. Mint mondják — Esztergomtól Léváig 4 óra 
alatt jött. Szép gyorsaság, bessiiletére válna még a 
vágtató lovasnak is! Meg is látszott a derék, mintegy 
20—22 éves fiatal athletán, hogy a sportra született; 
idotnos testalkata és izmai első pillanatra az athletát 
s nem a nápicz szalon-legényt tüntették föl benne. 
Csinos athleta-egyenruhájában (világos kék zsokke-sap- 
ka, kék zubbony, térdnadrág, térdig érő kék harisnya, s 
kivágott topáuy) pár ínat sétálva töltött városunkban. 
Volt nézője elég, kivált a hölgyek között. A csinos 
és derék fiatalember még az nap Nyitrára vágtatott s 
valószínűleg oda is ért napnyugta előtt. — Példát 
vehetnének róla megyebeli ifjaink is.

— Priiniczia, Városunk épen nem szegény s 
nem is utósó abban, hogy az értelmiségi pályán egy­
aránt adjon újabb és újabb erőket ugy a tudományos 
és hivatalos, mint a lelkészi karnak. Most legutóbb is 
f. hó 17-én ülte első szent miséjének ünnepét városunk 
egyik ifjú tagja, D o ni b a y Károly, ki mint ujon- 
szentelt minorita-szerzetes lép az emberi rendeltetés 
egyik nemes útjára. Ünnepélyes szent miséjén számos 
és tisztes hallgatókkal telt meg a szentegyház. — 
Leljen megelégedést megkezdett pályáján !

— Győzelem a lóversenyen. A fővárosi szt. ist- 
váunapi lóversenyek egyikén f. hó 19-én szép győzel­
met vívott ki Barsmegye egyik derék nagybirtokosa, 
K 1 o b u s i e z k y János, kinek Almásid. orosz szür­
ke méné Kelet kapitány orosz sötét-pej ménjével 
kocsiba fogva versenyeztek az u. n, kettő sfogat verse­
nyen, melyet meg is nyertek, a pályát 5 perez és 32 
mpercz alatt futva be. A győzelmi dij 1000 frank volt. 
— Ugyanekkor a versenyek több neménél érkeztek be 

második, harmadiknak Klobusiezky ür lovai.
— Tűzoltó-vendégek. A tíelineczen tartott őrsi 

tűzoltó közülésre a pápai tűzoltó egyesület 
nehány tagja is fölvonult s ezen útjában városunkba 
is betértek, hol a helybeli tűzoltók által iiunepélyes 
és bajtársias fggadtatásbau részesültek. Itt töltöttek 
egy éjszakát, melyen át kedélyes mulatság fűszerezte 
az egyiittlétet zene- és énekszó mellett. A pápai tűz­
oltó parancsnok és környezete a lévai tűzoltók pa­
rancsnokánál, Pazar Károly lakásán sennek tiszt 
társai körében vidám együttlétben töltötték el az. 
éjszaka első felét. Másnap tovább utaztak Selmeczre.

— A rendőrség figyelmébe! Kolerajárvány bizott­
ságunk üdvös határozatokat hozott, de nincs, aki 
végrehajtsa azokat. Nevezetesen: a félre-helyek meg­
vizsgálása házonként s azoknak átalános fertőtlenítése 
máig sem eszközöltetett. Miért? s ki miatt?! — 
A járványbizottság egészségellenesnek mondotta még ki 
azt, hogy a városon keresztül birkanyájak hajtassanak 
át, s e szokást szigorúan betiltatni határozta. Azonban 
e határozat végrehajtatlanul maradt, csak a papíron 
szerepel, mert naponként látjuk az esti portölleget a 
báti-uteza felől betódulni az azon iráuyból beterelt 
birkákkal egyetemben. Szomorú dolog, hogy egészség­
ügyi intézkedéseinknek még a bárgyú birkanyájak is 
gátat vetnek. — Hát az ellen ugyan minő haugou 
szóljunk, hogy a peczegödrök tisztítását egész a meg­
botránkozásig undoritólag végzik némely helyen ! ? A 
hét elején a zöldkert- és malom-utczákon átvonuló 
„tisztitószekér“-oly gondatlanul szállította a bűzös 
anyagot, hogy még a hét utóján sem lehetett befo­
gott orr nélkül az utczára lépni naplemente után, mert 
az illető szekér rozzant edényeiből a bűzös szállítmány 
nagy része az utczára hullott, mely napokig bosszantó 
a jóizlést s fenyegető a közegészséget, mely utóbit pedig 
ilyen időben még lopni is erény volna.

— Rövid hírek. — Időjárás: A jövöhétre 
változó, közben napos időt várhatni, helyenként eső­
vel. — Megszökött a fölvidéken egy földbirtokosnak 
a leánya egy béressel, nejévé lett neki s most a 
béres-férj szüleinél lakik az uj pár. — A világ leg­
nevezetesebb szabója, Mózes Izsák e hó 5-én halt 
meg Londonban. Megrendelőit ünneplő ruhában, pezs­
gővel és csemegékkel szokta fogadni díszes termeiben ; 
sőt tartott még udvari költőt is, ki az üzleti hirde­
téseket versekbe szedte. Koporsójára királyi hereze­
gek is tettek koszorút. — Párkányban a lefolyt hét 
elején zavargás ütött ki a parasztság és az izraeliták 
között, mely komoly verekedéssel végződött; csak a 
gyorsan érkezett katonaság oszlathatta szét a zavar­
gókat. — Az első elválások megkezdődtek Franczia- 
országban; f. hó 14-én hagyta helyben a párisi tör­
vényszék az elválást a következő házastársak között: 
Patti Adelina énekesnő és De Caux márki, Uchard 
Marió iró és Broehaut Madeleine színésznő, Bibesco- 
herczegnő és Bauffremont herczeg tábornok között.
— Fehér foglyot lőttek a minap Pozsonymegyében 
Cseklész határán. A fehér fogoly sokkal ritkább je­
lenség, mint pl. rokonai: a febérjtyuk, fehér pulyka stb.
— A kórmányozható léghajó föl van találva — ez 
a legújabb hir Parisból, hol a héten tettek kísérletet 
ama léghajókészülékkel, mely az ottani katonai aka 
déinián szakértő tisztek közreműködése mellett szerkez­
tetek ; a próba mint Írják — kitiiuően sikerült, az új­
szerű léggömb oly biztosan evezett idestova a légben, 
mint a legjobb gépezetii hajó a tengeren. —■ Kilencz 
magyar művésznövendék nyert kitüntetési dijat a 
müncheni akadémia ezidei kiállításán.

Préselt rózsa.
— Elbeszélés. —

A szobalány épen söpörni készült a szobában, 
Azonban már a söprés előtt észrevette szemeivel, 1 
hogy az asztal egyik lába alatt egy levél vau a 
padlóhoz szorulva, fölemelte az asztallábat, hibázott 
alóla egy levélboritékot s bontogatni kezdő.

Épen e vizsgálódása közben léptem be a szobába 
Ferdi barátomat keresni,'ki nem volt otthon. A szobalány 
jelenlétemen megzavarodva ejtő el a borítékot, mely­
ből egy levél s ebből egy préselt rózsabimbó hullott ki.

— Mi ez?
— Nem tudom, söprésközben találtam az asztalláb | 

alatt, talán Ferdi ifjú ur jobban tudhatja.
Bizonyosan titok, — gondolám, s a fölfedezett 

tárgyakat zsebembe rejtőm, hogy a Ferdi számára az 
idegenek szemétől megmentsem s neki személye- j 
visszaadjam.

Nemsokára lett is rá alkalmam.
— Nesze, a szobalánytoktól vettem el.
Ferdi zavart lett és idegesen pislogott az át­

vételnél, majd bizalmas arcczal felém fordulva mondá:
— Barátom, neked mégis csak kivallom, ez egy 

préselt rózsa, tegnapeste kaptam . . . egy csinos asz- 1 
szonykától.

— Asszony ?
— Igen, egy színésznő.
Azután elbeszélte, hogy azt a rózsát tegnapeste 

színház után kapta tőle s oly becses előtte e kis vi- 
ág, hogy azonnal elhatározta lepréselni emlékbe, s 

mivel erre alkalmasabb eszköze nem volt, azért szo­
rította az asztalláb alá. — Elbeszélte még, hogy na­
gyon szerelmes e kis uőcskébe s hogy épen szereplés 
közben szerette meg s hogy még azon este meg is is­
merkedett vele előadás után s hogy ők miudketten 
lágyon szeretik egymást.

Színház után a közönség egyrésze s nehány szí­

nésznő vacsorálni ült az aréna-kertben, ott ült a 
Ferdi ideálja is, de ott ült Ferdi maga is, mert ta- | 
lálkozni kiváut vele. Az első manőver természetesen ko- j 
kettirozás volt, hosszú és epedő pillantásokkal feled­
kezve rajta, a leendő kedvesen, ki elég ügyes volt 
a néma jeleket észrevenni s olyan viszontpillantásokat 
csinálni, melyek Ferdít szédületes sebességgel dön­
tötték bele a szerelem sötét vermébe. Az idő haladt, 
hazafelé szállingóztak a vendégek. Az ideál is meg­
indult két pályatársnő társaságában, Ferdi utánuk, 
természetesen tisztességes távolban.

Az első fordulónál két egyenruhás Mars-tiu csat­
lakozott Thalia pajnőihez lovagul. Ferdi dühös kez­
dett lenni. Szerencsére, az ő ideáljának „szóló“-szerep 
jutott a két egyenruha között. Így tartott az ut egyik 
utczáról a másikra, mig végre azt vette észre Ferdi, 
hogy ideálja elvál társaitól s egyedül megy haza. Nosza 
utána, de megszólítani, vagy hozzá közelíteni nem volt 
bátorsága Ferdinek. Ejfél felé volt, koromsötét, csak 
a Ferdi szerelme világolt, hűvös éji szél lengett, de 
Ferdi keblét gőzkazánnál jobban melegítő szerelme.

Az ideál besurrant lakására. Ferdi kint rekedt 
az útezán, tűnődve, mit tegyen. A kedves ablakait 
világosság árasztó el, nyitva volt mindenik szárny, 
a függöny meg-meglebbent a szabadlégtől. Ferdi oda- 
sompolygott csendesen, csak szive zakatolt nagyon, 
látta a függönyön keresztül Ötét!, ötét, akit ugy sze­
retne szeretni ! . . Mit tegyen ? . . Eb, fensterprome- 
nád, punctum ! . . a többit meghozza a jövő.

Hangos lépéssel vonult föl s alá az utcza közepén, 
azután az ablak előtt ... és ., és a kedves megje­
lent, kikönyökölt ablakán . . . Ferdít soha nem ér­
zett érzelmek lepték el, amint az ablakhoz ért. Itt 
látva ideálját, nem tudta hamarjában, mit tegyen, mit 
szóljon s hogyan kezdje . . . Hozzákezdett:

— Aaaalázszolgaáaja! bocsánat szép nagysád, 
hogy alkalmatlankodom . . . kedves férjével volna 
egypár szóm, egész napon át kerestem, de sehol nem­
találtam őt . . .

— Es mit akar a férjemmel ?

— Bocsánat, ez magánügy . . .
— Igaza vau, ez valóban magánügy, mert ne­

kem férjem jelenleg nincs.
— Lehetséges . . . nagysád nem féijes ? A kis­

leánya, akivel hazajött, azt biteté velem, hogy nagy- 
sáduak férje vau . . .

— Csak volt . . .
— Oh drága óra! . ,
— Miféle óráról beszél ?
— Fél-tizenkettőről, melyben ime bevallhatom sze­

relmemet, ab . . . én imádom nagysádat . . .
— Nem értem önt. előbb férjemet kereste s 

most nekem nyilatkozik.
— Igeu, mert tartottam tőle, hogy férje van .. , 

de most . . ah, boldog vagyok, kitárhatom szivemet, 
nagysádé vagyok egészen.

— De uram !, micsoda magaviselet ez!, ily késő 
órában !

— Igaza van, bocsánat, holnap reggel jövök ... , 
itt a vizitkártyám, . . . addig is pá, drága nagysád . , . 
ne mutassa kérem a kártyámat senkinek, pá pá!, 
holnap teszem tiszteletemet!

Es Ferdi dagadó kebellel tovament a sötétben, 
telve volt boldogsággal, büszke öntudat ébredt tol 

j lelkében, hogy életében ma vallott először szerelmet, 
l örült, hogy ez első kísérlete sikerült. Ö persze siker­

nek tartotta, hogy elmondhatta a szivéuvalót, szentül 
hitte, hegy viszontszerelem re talált. .

Az ideál, bár különösnek látta az esetet, mégis 
talált benne valami figyelemreméltót, hogy a nála- 
hagyott vizitkártya tulajdonosáról tudakozódjék. 8 meg­
tudta, hogy 111 r a y Ferdi olyan házból való fiú, kinek 
szüleiuél a széna rendben áll, tehát a viszonykötésre 
Ferdi nem köznapi gyerek, s ami tő, elég fiatal arra, 
hogy tapasztalatlanságával horogra akadjon.

A másnapi vizitről már egy rózsabimbót hozott 
a kedvestől Ferdi, le is préselte hamarjában az asz­
talláb alá . . . Azóta többször találkozunk, de mindég 
csak színház után, nehogy gyanút keltsenek. Külö-



Apróságok
Naiv felelet, Ha: Papa.ugya az. ökörnek az anyja 

is ökör?—Apa: Nem, telién. — Fin: Miért? — Apa: Azért, 
mert látod fiacskám, a te édes anyád asszony, és te mégis kis csacsi vagy.

Tan ügy. 
Nyílt levél.

Caitari Gerin anecz Károly tantölügyelő, őuagyságálioz. 
Nagyságos Tanfölügyelő ur!

Miután—mint a verebélyi izr. iskolának 2 éven 
át iskolasz.éki elnöke, azon szomorú meggyőződésre 

jutottam, hogy az ezen iskolánál újabban érvényesülő 
ferde irány miatt lehetetlen tovább ezen intézetet a 
kor igényeinek szinvu 'ára emelni; miután továbbá 
némely hitközségi tag i*zéröl  folytonos ellenirány ezé- 
loztatik keresztülvitetni, indíttatva érzem magamat Nagy­
ságodhoz, a közjó érdekében, mint önzetlen hazafi 
azon kérelemmel fordulni, méltóztassék becses figyel­
mét ezen intézetre irányítani, különösen azért, mert 
télő vagyok, hogy a reakezió fogja diadalát ülni.

Méltóztassék megakadályozni, hogy egy, Ngodnak 
alárendelt egyéniség által hamis, és az igazságnak 
meg nem felelő hírek terjesztessenek; mert akadhatna 
elég könnyenhivö ember a világon, aki hihetőnek 
tarthatja, hogy hetenkénti 34 órai oktatásnál 30 óra 
hittanra és németre, 3 óra pedig a magyarra fordittatott, 
melyszerént a többi tantárgyra: földrajz, szépírás, 
rajz és számtanra stb. csak 1 óra maradt volna he­
tenként! — Idealista tanítótól minden kitelik! — 
<? Szerk.)

Voltaképen az I. és II. osztályban 7, Ill-ban 37» 
és a IV-ikben 5‘A óra, tehát összesen 16 óra hasz­
náltatott tol a magyarnyelvre hetenként. S hogy 
eszerént a hittan a 111. osztályban 13 órával figurái, 
az csak annak tulajdonítható, hogy — mint már a 
múltkor a „Barsm. Hírlapban“ is közöltem — némely 
egyh.-községi tag által évközben a privát-hittan erővel 
lett életbeléptetve (s oktatva a sakter által), de ezen 
oktatás senkire nem volt kötelező. Sőt még a 
rendes hittani oktatás is magyar nyelven végeztetni 
bízatott — az én indítványom folytán—a két okleveles 
tanítóra; s az önkéntes priváthittani oktatásból,a részt­
vevő tanulóknak a rendes 5 órai napontai oktatáson 
kiviil 1 óra adatott. (Eszerént az oktatás naponta 
6 órán át tartott.)

Ez a valódi tényállás. Aki másképen előadja, ha­
zudik. (Nem lehetne simábban I ? — Szerk.)

Miután remélhető, hogy Nagyságod erélyes köz­
benjárása folytán sikerülni fog minden, továbbra is föl­
merülő ferde irányt ellensúlyozni, kötelességemtől föl 
vagyok oldva az iskolaszéki elnöki tisztet tovább vi­
selni ott, hol — mint a „Barsm. Hírlap" pesti leve­
lezője helyesen megjegyzé, — sárral dobálják az 
elnököt, mert hazafias működést fejtett ki.

Hogy ezt előbb nem tettem, önzetlen házassá­
gomnak és annak tudandó be, hogy a közjót tartottam 
szemem előtt.

Hazafiui üdvözlett maradtam Nagyságodnak 
Verebély, aug. 22.

alázatos szolgája,
Dr. Műnk Jakab.

L E V„ E L E Z É S.
Verebély, 1884, aug. 19.

Tekintetes Szerkesztőség ! i
Legutóbbi levelem megírása óta fölszaporodváu i

nősen Ferdi az, ki félti renoméját az apja előtt, mert 
cféle kezdő-szerelmes nagyon tart attól, hogy a vi­
szony kettészakad, ha apja neszét veszi. De azért 
Ferdi szerelme folyton női. Pedig néha ilyen különös 
társalgásban részesül :

— A kislányomtól nem maradhatok, mindig já­
tékszerekért kinoz, ma is „hajas babátu kért, akkorát, 
mint ő maga.

— Az igaz, ezek a kisláuyok minden badarsá­
got megkívánnak, — mond Ferdi prózailag.

— A jövőhéten egy uj darabban lépek föl, uj 
ruhát szeretnék csináltatni a szerepemhez, de jelenleg 
nincs annyi pénzem, hitelhez pedig még uincB isme­
retségem.

—Ne aggódjék amiatt, uagysád, hiszen vau önnek 
elég sok és elég szép ruhája.

— A vendéglőt is szeretném változtatni, nem 
vagyok a konyhával megelégedve, de nem mehetek 
uj étterembe, mert nem juthatok a pénzemhez.

— Oh kérem uagysád, ez már csak igy van 
kisvárosban.

— Ma nagyon szeretnék kirándulni valahová 
falura, de nem kapui sehol tiakkert.

— Az baj, nagysád . . . kocsink nekünk volna, 
az igaz, kettő is ... de a lovakat nem adná ide 
édesapám, mert most . . .

— Ej-ej Ferdikém, hát maga semmit se tesz 
meg érttern! . . Lássa, még azt a rózsát se viszonozta, 
amit tőlem kapott.

Ferdi szerelmes szivének rosszul esett az anyagi 
kérdések uehézsége. Föltette magában, hogy ezen 
is segít. Először is róz kerittet az esti találkozásra. 
Aztán gondolkodott a felett, hogy pénzmagra is
tegyen szert, amivel valami örömet okozhatna ideál­
jának. Rózsát csak kapott, elő is készítette már az 
asztalán egy pohár vízbe, de pénz ... az nem volt. 
Epén e töprengése közben léptem szobájába a minap.

— Jösz-e ma színházba, Ferdi?
— Nem tudom barátom, de meglehet.
Kimentünk a kertbe, volt még idő az előadásig. 

a közölui valók, bátorkodom azokat a következükben 
összegezni :

A tavasz a mi vidékünkön teljesen száraz volt, 
minek az lett az eredménye, hogy árpa és zab alig 
közepes termést hoztak. A kapásnövények pedig 
annyira visszamaradtak feljödésiikben, hogy az e hó 
elején jött kétrendbeli bő eső után sem remélhetünk 
silánynál jobb termést. — Réteink csupán középszerű 
szénatermést hoztak ; a sarjútermés, melyet már egy 
hét múlva kaszálni kellene, alig teeudi a rendes ter­
mésnek egy harmadát; réteink tele vannak gazzal.

Szőlőink azibén bő termést ígérnek. Egypár 
szőlőhegyen azonban az augusztus 12-én vidékünkön 
is dühöngött szélvész és jégeső nagy károkat okozott. 
— Gyümölcsünk kóstolónak sem termett elég.

Legjobban búzaterméssel dicsekedhetünk ; mennyi­
sége — épugy, mint minősége ellen legkevésbbé sem 
panaszkodhatunk. De mihaszna, mikor nincsen meg­
felelő ára ! Nyitrán a legszebo búzának az ára in. má­
zsánként 8 frt.—9 frt. 40 k».— Ennyit, sőt többet is 
adnak jó árpáért is; talán azért, mert kevés termett ! 
Rozsnak épen nincs semmi keletje. A legjobb rozsot 
7 írtjával fizetik csak. Zabnak még nincsen határozott 
ára. Bor ára különböző. 10—13 frt hektoliterenként, 
dc kevés a vevő.

Ezek szeréut nem a legörvendetesebb jövőnek 
nézünk elébe. l)e azért nem szabad elcsüggednünk!

_________ r.-l.

Közönség köréből.
i.

Köszönetnyilvánítás.
Alulírott bizottság nyilvános köszönettel uyug- 

tatványozza, hogy 1’ r e i s a e h Samu lévai lakos és 
kereskedő — a javára Szmida Mihály, szentaudrási 
lakostól behajtott 1 frt. követelését a Stefánia-árvaház 
javára felajánlván, ez összeget a tek. helybeli rend­
őrkapitányság utján hozzánk juttatta. Ugyanezzel egy 
időben tek. Kónya József rendőrkapitány ur Német Mária 
pccsenyeczi lakostól piaczi kihágásért birságul behaj­
tott 2 irtot küldött be az árvaház javára. A nemes 
czélra tett adományokért őszinte köszönetét mond

Léván, 1884. aug. 18.
Az árvaház bizottsága 

11.
A „Munk-fénykövi--kérdéshez.

Nagyon odiózus dolog olyan ügyről polemizálva 
j írni, aminő a verebélyi izraelita iskolaügy, vagy helye­

sen mondva: M u n k-F é n y k ö v i afi'aire. — Eddig 
csak érdekelt személyek csatároztak egymás ellen. E- 
zek aligha sikeresen fejezendik be a harezot, mert 
mindegyikük csak „pro domo sua“ szól, s meglehet, 
hogy a közönség egyiküknek sem ád teljes hitelt. Az 
ügy szellőztetik egyideig, aztán beleunnak a felek 
majd, s elhallgatnak; a dolog lassan visszaesik a régi 
kerékvágásba és senkisem gondol többé vele. Az ilyen 
ügy csak a n e m érdekelt fél részéről jött p r o, 
vagy c o n t r a segélyével tisztázható. Mondjuk ki te­
hát mindkét ellenfél fölött ítéletünket részrehajtatlanul 
és egyúttal nyilvánítsuk befejezettnek az ügyet.

Egyedül ezen érdek indított arra, hogy tisztelet­
teljesen fölkérjem T. Szerkesztő urat, miszerént jelen 
soraimnak a „Bars“-bau helyet engedni méltóztassék.

Stangel József ur, kiből idővel derék ügyvéd vál­
hat, nagyon helyesen szólt, midőn nagybátyja, dr. Műnk

I

Itt az időt avval töltöttük, hogy a helyzetet Ferdi 
I elbeszélte, én pedig hallgattam ötét. 0 sóhajtott, én 

igent bólintgattam, mig végre ütött az óra, ‘A 8. Men­
jünk a színházba.

Ferdi betért kabátot váltani a szobájába, én kint 
vártam reá. Sokáig bent maradt, már unni kezdtem a 
dolgot s benyitottam hozzá. Ott állt az asztal előtt, 
kezében egy marék barkót olvasva.

— Tíz darab tizes, kerek száz' pengő!
— Minek az a pénz, Ferdi ?
— Barátom, csoda történt . . . láttad az előbb 

itt e t a poharat e rózsával? ezt én tettem ide, s 
most, hogy bejövök ezt a pénzt találtam alatta 
kiterítve.

Százféle szint játszott az arcza Ferdinek, keze 
delejes rángassa! tartotta a bankót. A pénz hatalmas moz­
gást idézett elő lelkében, mig végre arcza kigyult s in­
dulásra intett nekem. ... E perezbeu lépett be a 
szobalány.

— ltju ur kérem, azt üzeni a tekintetes ur, hogy 
színház után tessék hazasietni s azonnal kocsira ülni 
és kimenni a majorba, ott holnap a napszámosokat 
fizesse ki . . . ott van a pénz, a pohár alá tettem.

— llát édes apám hol van?
— Rosszul érzi magát, kérem.
Savanyu arcza lett Ferdinek, kezdte madát rosszul 

érezni.. Még a színházban sem volt semmi kedve, egész 
gépiesen tartotta kezében a rózsát, mit silány viszon­
zásul szánt ideáljának. Ott játszott az épen a színpadon, 
dc nem lövelt gyöngéd pillantásokat I érdire, mint máskoi.

Színház után az asztalokhoz telepedő közönség 
között én is helyet foglaltam Ferdivel. Láttuk Ötét, 
az ideált is, ott ült egy uj udvarlójával, kinek - ugy 
látszott — nem napszámosok pénze volt a zsebében.

— Menjünk haza — mond 1 erűi csüggeteg hangon.
— Hát a rózsát nem fogod kézbesíteni ?
Ledobta mérgesen az asztal alá, s bizonyára le 

lett préselve..., volt hozzá elég láb.
Orion. 

a m a g a- 
uem tudná

s ha sz e s zé- 
u y i 1 v á u o - 
előtt 1 e g y a-

a t. olvasó kö-

ur renoméját védve a „Barsiuegyel hírlap" 32. szarná 
bán azt állitá, miszerént Dr. Műnk akkor követé el a 
legnagyobb hibát, midőn a verebélyi izr. iskolaszéki 
elnökséget vállalta el.

Ebben tökéletes igaza vau, mert Dr. Műnk 
olyan tisztséget fogadott el, amely nem neki való, 
amely immár annyi bajt hozott szegény fejére! . . .

Nem neki való e tisztség, meit habár ö jó orvos, 
de mégsem paed^ógus és amellett tapintatlan kor­
mányzó (igazgató), ki alantasait közvitézeknek, önma­
gát pedig teljhatalmú kényúrnak tekintve, azokat 
nemhogy az ügy s önmaga részére iparkodnék meg­
hódítani, hanem inkább keserítve, sokszor a tanügy 
rovására maga ellen hangolja őket.

Az izraelitáknál siralmas vala a tanítók hely­
zete a legújabb ideig. A legjobb anitó ritka helyen 
m radt egy évnél tovább. — Miért? Mert majd a sz 
ni ye nem tetszett, majd a modora, majd pedig mű­
ködésének eredménye. Mindig csak próba évre fogadtak 
a tanítókat. Mi csuda hát, hogy Dr. Műnk úr, mint 
iskolaszéki elnök a régi jóidőkbeli kényelmes állapotot 
visszaohajtva. brevi mami vélt elbánhatni Féuykövi 
Jakabbal, ki korántsem tartozik azon emberek sorába, 
kik saját árnyékuktól megijednek, és ki 
e 1 v i t á z h a t 1 a n érdemeivel 
fedezni ellenségesen megtámadott hátát!

Ezt megfoghatlan módon kifelejtette Dr. Műnk úr 
a számításból, valamint azt is, hogy Féuykövi az 
„audiatur et altéra pars“ alapján fogja tudni teei. Hí­
jét és hogy olyan tehetség, mint aminő Féuykövi, 
tollal is fogja tudni védeni magát, talán különben 
öntollával, mint fölfuvalkodott föllebbvalója a máséval, 
mint azou elöljárója, ki csak önmagának vindikálja 
a szólási jogot s ki azon álhitben ringatja magát, hogy 
ő is úgy, mint némely lóm. kath. iskola­
széki elnök, bármikor és bármily 
nem h i v a t a 1 o s (!) csekélységért is ma­
gához idézheti a tanítót, 
1 y e úgy hozza magával, 
sau, az utczáu, az emberek 
l,á z h a t j a a szegényt!!!

Ezt talán t. Szerkesztő úr sem, 
zönség sem hiszi el, jó magam sem akartam elhinni; 
eddig ez nem a tizenkilenczedik század első felében, 
hanem az idén is megtörtént B a r s m e g y é- 
b e u! — Ez tény, s eszeréut cselekedett ÍAr. Műnk úr. 
Jó, hogy emberére talált.

Bárcsak a többi hasonló gondolkozásu és barbár 
érzelmüek is ugy járnának, hogy végre-valahára kény­
telenek legyenek elismerni a régi, még latin szövegű 
törvény ama passzusát, mely szerént: „Docens est in 
communitate persona honor ibilis.“ — — Mig ez nem 
érvényesül, hiába reménykedünk, mert a tauitói te­
kintély, mely sikeres működésének „conditio sine qua 
non“-ja, nem fog emelkedni.

Féuykövi becsülete immár meg van mentve, söt- 
tekintélye gyarapodott; — Dr. Műnké tönkre ment. 
Dc egy fecske még nem tesz nyarat; másutt még a 
régi állapot virul. — De majd jö azokra is a sor; 
kell is, hogy jöjjön: a törvény habár lassan, de mégis 
biztosan működik oda, hogy betűinek érvényt szerez­
ze: az életben is. — Mig ezt elérjük, fohászkodjunk : 
Népnevelés, jöjjön el a te országgyűlésed! és reméljük, 

tanítót sem 
kivételnek!)

hogy addig, mig az megjő, egy jóravaló 
esznek meg elbizakodott 
elöljárói.

Végül még egyet:
Nagyon szép Stangel 

megyénk szülöttje érdekkel 
eseményei s folyó ügyei 
lyeselhető azon 
révén bizonyos tekintetekben mérvadó szerepet óhajt 
játszani megyénk akár politikai, akár pedig szocz.u.is 
mozgalmaiban.

Mint kiváló eszű ifjú tudhatná, hogy az ő szava, 
legyen az bármennyire meggyőző, nagyon keveset 
nyom a latban, — mert ifjú csak, s mint ilyen he­
lyesebben cselekednék, ha tanulna csupán és a tár­
sadalom mozgalmaitól távol tartva magát, 
hallgatna; mert bizony nagyon illik még 
tacuisses, philosophus niausisses."

E sorok szives közléséért esedezik 
kinek czime „p a ra d i g m a 1 i s,“ de 
„para dic malis/

Kelt Ar.-Maróthon, 1884. aug. 21.

(tisztelet a

József úrtól, 
viseltetik megyénk 
iránt;

valóban meglepő föllépése, melynek

hogy mint 
napi 

de még sem he-

bölcsen 
őreá: „5i

oly egyén, 
elve nem :

X. Y Z

egy

ZST yilttér.
Könyvkötö-tanoncznak

jó nevelésű fiú fölvétetik helyből, vagy vidékről 
Nyitrai és Társa könyvkereskedésében.

Léván.

Szerkesztői üzenet.
bzukuly Viktor.urnák, Tinuyéu. Sajnáljuk, hogy tél-szűke 

miatt csak jövöszámuukbau közölhetjük. Talán nem lesz késő ?

Lévai piacziárak.
Rovatvezető : Kónya József, város-kapitány.

Búza: m.-mázsánként 7 frt. — kr — 7 frt 40 kr. 
Kétszeres 5 frt 80 kr — 6 irt. 20 kr. Rozs: 6 frt — 
kr — 6 frt 50 kr. Árpa: 6 frt 60 kr — 7 frt 40 kr.
Zab: 6 irt — kr — 6 irt 50 kr. Kukoricza: 7 frt 50
kr — 8 frt — kr. Bab: 8 irt — kr — 8 frt 50 kr.
Lencse: 8 frt — kr — 9 frt — kr. Köles: 5 frt.
A többi árak nem változtak.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Holló SaildOP



34. szám.

2616/84. Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. ez. 102. § a 

értelmében ezennel közzéteszi, hogy a lévai tekinteten kir. járás­
bíróság 1884. évi 2616. szűnni végzésével Váray József és neje fel­
peresek részére Kupcsa András és társai alperesek ellen 1936 frt 
hőké, ennek 1881. évi február hó 24. napjától számítandó 8% ka­
matai, és eddig összesen 59 frt 98 kr. perköltség követelés erejé­
ig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 
1102 frt 50 krra becsült 20 ló, 9 szekér, 6 eke, 3 tehén 
satöbbiből álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek 2616. sz. kiküldetést rendelő végzés folytán 
a helyszínén vagyis O Barsón leendő eszközlésére 1884. év szep­
tember hó 5 napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűzetik, oly 
kijelentéssel, hogy ezen árvei sen a föntebb jelzett ingóságok az 
1881. LX. t. ez 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek készpénz 
fizetés ni< llett szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi. LX. t. ez. 
1<>8. § ában megalapított föltételek szerént lesz kifizetendő.

Ez árveréshez a venni szándékozók a kitűzött időben a köz­
ségi biró házánál el váratunk.

Egyúttal közzététetik, hogy mind azok, kik lefoglalt tár­
gyakra elsőbbséggel bírnak, elsőbbségi igényüket az árverés meg­
kezdése előtt annyival inkább bejelentsék mert különben a
végreh. törv. 96 §-a kapcsában egyedül a vételár fölöslegére fog­
nak utasittatni.

Kelt Léván, 1884. év augusztus hó 17-ik napján.
LITASSY NÁNDOR,

210. kir. bir. végrehajtó

1882/1884. Árverési hirdetmény. 211
A lévai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság részéről 

közhíré tétetik, hogy Molnár József lévai lakős felperesnek Bárt­
fay István és neje Bagi Borbála lévai lakos alperesek elle- | 

ni árverési ügyében az 1884 évi iuárcziiis hó 4-ik napján 514/84 
szám alat kibocsájtott hirdetménynycl Léva mező városában a fo 
lyó évi május hó 23-ik napjára kitűzött s azon határnapon megtar­
tott árverés helyébe melyen Bártfay István, Bártfay An­
na férj. Stefánek Istvánná, Bártfay Mária férj. Pásztor István­
ná, özvegy Dubniczky Józsefné szül, Urgela Erzsébet, Bártfay 
Gábor, és Bártfay Rozália férj. Kiéin Jáuosuénak a lévai 1210 sz. 
tjkvben A f 1 sorszám alatti fekvöségük 371 o. é. vétel árban 
Varga József lévai lakos javára leüttetett, mely árverési cselek­
mény a mai napon 1882/84 szám alatt kibocsájtott végzéssel} az 
1881 évi 60. t. ez. 187 §-a nyomán hatálytalannak nyilvánitatott 
— s melynek helyében az 1884 évi marczius hó 4-ik napján 
514/884 szám alatt kibocsájtott árverési föltételekben körülirt nió- í 
dón megtartandó ujahbi árverési határidőül az 1884 évi szép 
tember hó 9 napjáuak reggeli 9 órája Léva mező városában a 
kir. telekkönyvi iktató hivatalhoz tűzetik ki. msly ingatlanság a I 
Zilay Jónás és neje Mikes Lídia lévai lakosok által az 1881/84 
szám alatti kérvénynyel ajánlatban tett 409 frt. o. é. összege 
alul nem, csakis azon fölül fog eladatni; s a menyiben ezen össze­
gen fölül senki részéről magasabb Ígéret nem tétetnék, a fönt kö­
rülirt ingatlan Zilay Jónás és neje Mikes Lídia lévai lakos által 
ajánlott 409 frt. o. é. öszegben fog leütöttnek nyilváníttatni,

Ezzel a venni szándékozók azon hozzá adásai értesittetuek :
1- ör a megalapított kikiáltási ár 409 frt.
2- or A venni szándékozók tartoznak az árverés alá bocsájtott 

ingatlanság kikiáltási áráuak 10%-át bánat pénzül készpénzben, 
vagy ovadékképes papírban letenni.

3. A vételár három egyenlő részletben és pedig az első rész­
let az árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 30 nap alatt— a 
a második rászlet ugyan ezen naptól számítandó 60 nap alat és 
a harmadik részlet ugyazon nap tói számítandó 90 nap alatt fize­
tendő ; a bánatpénz az utolsó részletben lészen betudandó.

Kelt Léván, a kir. járásbíróság mint telekönyvi hatóságiié] 
1881 évi junius hó 8-án. GYFNES JÓZSEF, kir. járásbiró. }

Augusztus 24,1884.

1632/84
Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881, évi LX. t. ez. 102. 
§-a értelmében ezennel közzéteszi, hogy a lévai tekintetes kir. já­
rásbíróság 1884 évi 1632 számú végzésével Ozv. Mészáros 
Lászlóné felperes részére Nagy Antal és neje szódói latosok 
alperesek ellen 500 frt. tőke, ennek 1877 évi október hó 1-ső 
napjától számítandó °/o kamatai, és eddig összesen 32 frt. 90
kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás al 
kaiméval biróilag lefoglalt és 800 frtra becsült, a Garam folyón 
lévő hajós malom és beszerkezetből álló ingóságok nyilvános ár­
verés utján eladatnak.

Mely árverésnek 1632 sz. kiküldetést rendelő végzés foly­
tán a helyszínén vagyis Szódón leendő eszközlésére 1884 év 
szeptember hó 6-dik napjának délutáni 3 órája határidőül 
kitűzetik, oly kijelentéssel, hegy ezen árveverésen a föntebb jelzett 
ingóságok az 1881. LX. t. ez. 107. §-a értelmében a legtöbbet 
ígérőnek készpénz fizetés inelett szükség esetén becsárou alul is 
el fognak adatni.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. LX. t. ez. 
108. § ában megalapított föltételek szerént lesz kifizetendő.

Ez árveréshez a venni szándékozók a kitűzött időben a köz­
ségi biró házánál elvárainak.

Egyúttal közzététetik, hogy mind azok, kik a lefoglalt 
tárgyakra elsőbbséggel bírnak, elsőbbségi igényüket az árverés 
megkezdése előtt annyival inkább bejelentsék — mert különben 
a végreh. törv. 96. § a kapcsában egyedül a vételár fölöslegére 
fognak utasittatni.

Kelt Léván, 1884 évi aug. hó 18-ik napján.
LITASSY NÁNDOR,

212. kir. bir. végrehajtó.

Árverési hirdetmény.
Az ar.-inaróthi kir. törvényszék mint tkvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy a in kir. állam­

kincstár mint végrehajtatnunk Medvegy Józsefné sz. Janovszki Anna végrehajtást szenvedő elleni 
már eddig 13 frt 15 kr. tevő, úgy az ezennel 6 frt 50 krban megállapított, valamint a még fölmerü­
lendő vegrejajtási költségei kielégítése végett, tekintettel az 1881. 60. t. ez. 156. §-nak e. pontjára kÖ 
vetkező ingatlanság u. m. a fönn megnevezett törvényszék területéhez tartozó Újbánya rendezett ta 
nácsu vároros 95 k sz. tjk vében Medvegy József, és Janovszky Anna házastársak közös tulajdonául 
A t I és 2. rdszk. alat bejegyzett ház, s beltelek 1884 évi Októberhó 24-ik napjának 
d. e. 9 órakor Újbányán a városháznál az 1881. LX. t, ez. 169—174. §§-ok szabályai szerint meg­
tartandó bírói árverés utján, a kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Erről a veni szándékozó azon hozzá adással értesittetuek hogy az ezzel egyidejűleg megállapított ' 
árverezési föltételek szerint:

1- ór A megállapított kikiáltási ár: a 860 frt lesz.
2- or A venni szándékozók tartoznak az árverés alá bocsájtott ingatlanság kikiáltási árának 10, -át 

bánatpénzül készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban letenni.
3- or A vételár 3 egyenlő részletben éc pedig az első részlet az árverés jogerőre emelkedésétől 

számítandó 30 nap, a második részlet ugyanazon naptól számítandó 60 nap, a harmadik részlet ugyan­
azon naptól számítandó 90 nap alatt fizetendő.

Az árverési föltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt ezen tkvi hatóságnál, és Újbánya vá­
ros elöljáróságánál is megtekinthetik.

A kir. törvényszék miül íkvi líátÓKög*,  •Ai.-M<‘irüthoi: 1884 cvj julir.shó 22-én. w
Chriastely jegyző. Szabó elnök, h.
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Dómján Lőrinc:
füszerkereskedésébe, Léván

egy jóházból való fiú s
lsereslz:ed.c>-tsm. cncznalz

azonnal fölvétetik. 214. 2-2.

A lévai refohnált egyház 

sarok-bolti 
és ehez tartozó 

lakó-helyisége 
szeptemberhó 8-án délután 2 órakor 

a lelkész-lakon tartandó 
árverésen

a többet ígérőnek fog átadatni ez évi november hó 1-től.
Kikiáltási ár 400 frt.

Léván, 1S84. évi augusztus hó 16-áu.
" 21ö. 3-2. Szabó Lajos togondnok.

cs. kir. udvari kocsigyáros, VACZOTT, 
ajánlja dúsan fölszerelt legújabb modern, bármily alakú 
bocsijait és llizitóit izlésteljesen elkészítve a 
lehetőleg mérsékelt árak mellett; — továbbá a legújabb 
alakú amer. ruganyos kocsijait, melyek rendkívül könnyűek 
és tartósságuknál fogva leginkább fordittatnak haszonra. 
Öreg kocsik kijavítása pontosan és jutányosán eszközöltetik.
Megkeresésekre a kocsirajzok bérmentve megküldetnek.

mxcLetaacxéaa-sr.
A lévai takarékpénztár-részvénytársulat

f. évi szeptemberhó 14-én d. e. 9 órakor

saját Ixel^zlség'éToen.

Rendkívüli közgyűlést tart,
melyre a t. ez. részvényesek ezennel tisztelettel nieghivatnak.

Tanácskozás tárgya.:

Az intézeti alapszabályok módosítása, 2l7

A közelgő iskolai idényre 
minderLnemű tankönyvek 

taly Btaiili, közséei, magyar-, van faífasaika M iskolák 
ás polgári iskolák

számára, valamint 

gymnáziumi és képezdei használatra
alulírott könyvkereskedésben

dxxs mexi3riséto Cern. raktározva |

eredeti kiadói árakon kaphatók.-
Bármely tanoda .számára történő megrendeléseknek pontos kiszol- í 

gálassal s épen oly kedvezményekkel teszünk eleget, mint a budapesti | 
könyvárusok bármelyike. f

Specziális igényeket, vagy újon behozandó tankönyveket 
legkészségesebben, legrövidebb idő alatt s a legmérsékeltebb áron szolgaiunk I 
ki. — Az iskolai oktatás elemi és felsőbb szakába vágó mindenrendü 

taneszközökből, papír-, iró- és rajszerekböl 
már teljesen berendezett s gazdag raktárral rendelkezünk, melyben 

u«y :l ezélszeríi szükséglét, mint a finomabb ízlés bőven és szolid árért ta­
lálja meg a maga tárgyát.

Illő tiszteletttel hívjuk föl üzletünkre a n. é. szülök, iskolai hatósá­
gok és tanférfiak szives figyelmét, kérve becses megrendeléseiket, melyeknek 
a fentirt előnyök mellett, a legnagyobb készséggel tehetünk eleget, mert a 
bel és külföldi piaczról oly gondos kiválogatással szereztük be áruezikke- 
inket, hogy azokkal úgy a jóminöseg, mint a szolid ár tekintetében tisztes- I 
seget szerezhetünk magunknak bárhol és bárminő versenynyel szemben is.

Erről a n. é. közönséget előre is biztosítva maradtunk 
Léván, aug. hó, 1884,

kiváló tisztelettel

JTYITKAI és TÁRSA.
könyv, mü, hangjegy , papír-, író- és rajzszerek kereskedése.

Nyomatott Dukesz Lipótnál. Léván.


